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函数与数列的“父子情”
数列研究的是对数据处理的一种理论方法，在许多领域内，它播撒着独有的“芬芳”，数的规律问题、增减问题无不反映着数列的逻辑性，而解决数列问题要首先分析数的特点，找到数的规律，然后才能够解决好实际问题。数列作为一种特殊的函数，与函数的关系自然密不可分，函数包罗着变量与变量之间的联系，而数列正是这一基础上的特殊延伸，因此函数中的一些特性即可在数列问题的研究中起到立竿见影的效果，函数更像是“父亲”，数列则像是“儿子”，他们间彼此永久诉说着那种“父子情”。
【探究】 利用函数
[image: image1.wmf]b

ax

d

cx

y

+

+

=

图像特征求数列
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最值问题
【引例】已知数列
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问题：你觉着数列
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之间有什么联系？

分析：从形式上来看，他们有些相似。若从定义域来看，它们研究的范围不相同，一个是要在正整数范围内研究结构的最值，另一个则是实数范畴内研究结构的最值。不难发现，二者之间的联系还是非常紧密的，数列中所对应的所有点，均能够发生在相应函数的图像上，而正是这一点，我们就能够完美地利用函数的图像特征来解决数列最值问题。

解析：因为
[image: image7.wmf]2018

2019

-

-

=

x

x

y
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图像如下：

因为
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考虑到数列
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上对应的点全部落在函数
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上，不难得出当
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当
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【探究小结】：对于数列
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的最值问题，往往可借助函数
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[image: image23.wmf]b

ax

d

cx

y

+

+

=
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 EMBED Equation.KSEE3 [image: image25.wmf]a

b

x

a

cb

a

d

a

c

+

-

+

=

2

，

易知对称中心为
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对应的点均在之前的函数图像上，分析图像即可求得数列相应的的最值。
【跟踪训练】已知数列
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的最大值？
解析：考虑函数
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，因为
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,可知该函数对称中心为
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，以该对称中心为基点作一个与原坐标系对应平行的“十字架”，而
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，可知该函数图像是分布在这个“十字架”内对应一、三象限的两支双曲线。数列
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上的点则均落在相应的函数图像上，不难分析当
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【思维拓展】若将数列
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这种结构后，又应该如何求该数列的最值呢？
【引例】已知数列
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分析：这个数列是一个分式结构，且上下均为二次函数，要想得出其最大值，可以借助函数
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来分析，考虑到数列上的点均在相应函数图像上，所以只需考虑上述函数的单调性得到图像特征即可。
解析：考虑函数
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求导得：
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化简得:
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故函数
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单调递减区间：
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单调递增区间：
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考虑到数列
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【拓展小结】:对于数列
[image: image67.wmf]c

bn

an

f

en

dn

a

n

+

+

+

+

=

2

2

的最值问题，自然是借助函数
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结合定义域可得函数增区间； 由
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结合定义域可得函数减区间。然后作出函数草图，最后再分析数列的最值问题。
如果说函数承载着变量之间的联系，如雷与雨一般，那么数列就是那些变量联系中的特例，似土和木一般。雷雨过后，万物终究生长。
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